
 - 1 - 

 

Niederschrift  

über die 42. Tagung des Hauptausschusses der Stadt Haldensleben am 22.02.2018, von 18:00 Uhr bis 18:55 Uhr 

 

 

Ort:  im Rathaus der Stadt Haldensleben, Markt 22, Kleiner Beratungsraum (Zimmer 123)  

_________________________________________________________ 
 

Anwesend: 

 

 Frau Wendler – Stellv. Bürgermeisterin 

 

 Mitglieder 

 Herr Boris Kondratjuk 

 Frau Roswitha Schulz 

 Herr Mario Schumacher 

 Frau Marlis Schünemann 

 Herr Bodo Zeymer 

 Herr Dr. Peter Koch – i. V. für Herrn Bernhard Hieber 

 Herr Guido Henke – i. V. für Herrn Martin Feuckert 

 

 von der Verwaltung 

 Frau Andrea Schulz 

 Frau Doreen Scherff 

 Herr Holger Waldmann 

 Frau Diana Klimpke - Protokoll 

 

 

Abwesend: 

 

 Mitglieder 

 Herr Martin Feuckert - entschuldigt 

 Herr Bernhard Hieber - entschuldigt 

 Herr Ralf W. Neuzerling - unentschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit 

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

3.  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 25.01.2018 

4.  1. Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Un-

terhaltungsverbandes "Untere Ohre" für die Unterhaltung öffentlicher Gewässer I. und II. Ordnung für 

das Haushaltsjahr 2017 (Umlagesatzung 2017) - Vorlage: 337-(VI.)/2018 

5.  1. Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Haldensleben über die Entschädigung der ehrenamtlich 

Tätigen bei Wahlen und Entscheiden - Vorlage: 339-(VI.)/2018 

6.  Widmung Straße und Parkplatz Am Kamp - Vorlage: 340-(VI.)/2018 

7.  Widmung Lindenplatz - Vorlage: 341-(VI.)/2018 

8.  Beschluss zur öffentlichen Auslage und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 

Belange zur 2. vereinfachten Änderung des Bebauungsplanes "Sondergebiet Hafen-Süd", Haldensleben 

Vorlage: 349-(VI.)/2018 

9.  Beschluss zur öffentlichen Auslegung und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentli-

cher Belange zum Bebauungsplan "Wohngebiet Gänsebreite - Neuenhofer Straße", Haldensleben 

Vorlage: 350-(VI.)/2018 

10.  Beschluss zur öffentlichen Auslage und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 

Belange zur 3. Änderung des wirksamen Flächennutzungsplanes der Stadt Haldensleben 

Vorlage: 351-(VI.)/2018 
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11.  Beschluss zur öffentlichen Auslage und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 

Belange zur 5. Änderung des Bebauungsplanes "Bülstringer Straße/ Satueller Straße", Haldensleben 

Vorlage: 352-(VI.)/2018 

12.  Mitteilungen 

13.  Anfragen und Anregungen 

14.  Einwohnerfragestunde 

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

15.  Evtl. Einwendungen gegen den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 25.01.2018 

16.  Grundstücksangelegenheit - Vorlage: 344-(VI.)/2018 

17.  Erteilung des Einvernehmens zur Leistungs-, Entgelt- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung 

Vorlage: 342-(VI.)/2018 

18.  Erteilung des Einvernehmens zur Leistungs-, Entgelt- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung 

Vorlage: 343-(VI.)/2018 

19.  Erteilung des Einvernehmens zur Leistungs-, Entgelt- und Qualitätsvereinbarung 

Vorlage: 346-(VI.)/2018 

20.  Erteilung des Einvernehmens zur Leistungs-, Entgelt- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung 

Vorlage: 347-(VI.)/2018 

21.  Ausübung des Vorkaufsrechtes nach § 11 Abs. 1 Denkmalschutzgesetz des Landes Sachsen-Anhalt 

Vorlage: 353-(VI.)/2018 

22.  Anfragen und Anregungen 

23.  Mitteilungen 

 

 

 I. Öffentlicher Teil 

  

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit   

Frau Wendler, stellv. Bürgermeisterin, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Die Ordnungsmäßig-

keit der Einladung wurde festgestellt. Herr Stadtratvorsitzender Guido Henke nimmt in Vertretung für Herrn 

Stadtrat Martin Feuckert und Herr Stadtrat Dr. Peter Koch nimmt in Vertretung für Herrn Stadtrat Bernhard 

Hieber an der Sitzung teil. Es sind 7 Ausschussmitglieder anwesend. Der Hauptausschuss ist beschlussfähig. 

 

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

Änderungsanträge zur Tagesordnung wurden nicht gestellt. Damit gilt die Tagesordnung als festgestellt. 

 

 

zu TOP  3  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung   

Es liegen keine Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift vom 25.01.2018 vor. Somit gilt 

diese als angenommen. 

 

 

zu TOP  4  1. Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Ver-

bandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes "Untere Ohre" für die Unterhaltung öffent-

licher Gewässer I. und II. Ordnung für das Haushaltsjahr 2017 (Umlagesatzung 2017) 

Vorlage: 337-(VI.)/2018   

Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat, die in der Anlage 1 beigefügte Satzung zur Änderung 

der Satzung der Stadt Haldensleben zur Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes „Untere 

Ohre“ für die Unterhaltung öffentlicher Gewässer I. und II. Ordnung für das Haushaltsjahr 2017 (Umlagesatzung 

2017) zu beschließen. 

 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 
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zu TOP  5  1. Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Haldensleben über die Entschädigung 

der ehrenamtlich Tätigen bei Wahlen und Entscheiden - Vorlage: 339-(VI.)/2018   

Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat der Stadt Haldensleben, die 1. Satzung zur Änderung 

der Satzung der Stadt Haldensleben über die Entschädigung der ehrenamtlich Tätigen bei Wahlen und Entschei-

den zu beschließen. 

 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 
 

 

zu TOP  6  Widmung Straße und Parkplatz Am Kamp - Vorlage: 340-(VI.)/2018   

Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat, den Beschluss gemäß Beschlussvorlage 340-(VI.)/2018 

– Widmung Straße und Parkplatz Am Kamp - zu fassen. 

 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 
 

 

zu TOP  7  Widmung Lindenplatz - Vorlage: 341-(VI.)/2018   

Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat, den Beschluss gemäß Beschlussvorlage 341-(VI.)/2018 

– Widmung Lindenplatz - zu fassen. 

 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 

 

 

zu TOP  8  Beschluss zur öffentlichen Auslage und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen 

Träger öffentlicher Belange zur 2. vereinfachten Änderung des Bebauungsplanes "Son-

dergebiet Hafen-Süd", Haldensleben - Vorlage: 349-(VI.)/2018   

Der Hauptausschuss empfiehlt mehrheitlich dem Stadtrat, den Entwurf der 2. Vereinfachten Änderung des Be-

bauungsplanes „Sondergebiet Hafen-Süd“, Haldensleben, öffentlich auszulegen und die Behörden und Träger 

öffentlicher Belange zu beteiligen. Die Begründung wird gebilligt. Der Auslegungsbeschluss sowie Ort und 

Dauer der öffentlichen Auslegung sind ortsüblich bekanntzumachen. 

 

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 

   1 Enthaltung 

 

 

zu TOP  9  Beschluss zur öffentlichen Auslegung und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen 

Träger öffentlicher Belange zum Bebauungsplan "Wohngebiet Gänsebreite - Neuenhof-

er Straße", Haldensleben - Vorlage: 350-(VI.)/2018   

Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat zu beschließen, den Entwurf des Bebauungsplanes 

„Wohngebiet Gänsebreite – Neuenhofer Straße“, Haldensleben, öffentlich auszulegen und die Behörden und 

Träger öffentlicher Belange zu beteiligen. Die Begründung wird gebilligt. Der Auslegungsbeschluss sowie Ort 

und Dauer der öffentlichen Auslegung sind ortsüblich bekanntzumachen. 

 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 

 

 

zu TOP  10  Beschluss zur öffentlichen Auslage und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen 

Träger öffentlicher Belange zur 3. Änderung des wirksamen Flächennutzungsplanes 

der Stadt Haldensleben - Vorlage: 351-(VI.)/2018   

Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat der Stadt Haldensleben zu beschließen, den Entwurf der 

3. Änderung des wirksamen Flächennutzungsplanes der Stadt Haldensleben öffentlich auszulegen und die Be-

hörden und Träger öffentlicher Belange zu beteiligen. Die Begründung und der Umweltbericht werden gebilligt. 

Der Auslegungsbeschluss sowie Ort und Dauer der öffentlichen Auslegung sind ortsüblich bekanntzumachen. 

 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 
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zu TOP  11  Beschluss zur öffentlichen Auslage und zur Beteiligung der Behörden und sonstigen 

Träger öffentlicher Belange zur 5. Änderung des Bebauungsplanes "Bülstringer Straße/ 

Satueller Straße", Haldensleben - Vorlage: 352-(VI.)/2018   

Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat zu beschließen, den Entwurf der 5. Änderung des Be-

bauungsplanes „Bülstringer Straße/Satueller Straße“ öffentlich auszulegen und die Behörden und sonstigen Trä-

ger öffentlicher Belange zu beteiligen. Die Begründung und der Umweltbericht werden gebilligt. Der Ausle-

gungsbeschluss sowie Ort und Dauer der öffentlichen Auslegung sind ortsüblich bekanntzumachen. 

 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 

 

zu TOP  12  Mitteilungen   

Es liegen keine Mitteilungen im öffentlichen Teil der Sitzung vor. 

 

zu TOP  13  Anfragen und Anregungen   

Es liegen keine Anfragen und Anregungen im öffentlichen Teil der Sitzung vor. 

 

zu TOP  14  Einwohnerfragestunde   

Herr Albrecht gab den Hinweis, dass sich ein Teil des Aller-Elbe-Radweges (Bereich entlang der Ohre) in einem 

schlechten Zustand befindet, es gibt dort sehr viele Schlaglöcher. Es handelt sich um den Abschnitt bis zur Gra-

benbrücke an der Gartenkolonie vorbei. 

 

Weiter informiert Herr Albrecht, dass ein Teil des Reliefs vom Marktplatzbrunnen fehlt. 

 

Herr Albrecht fragt Frau Wendler, ob sie das Durchschnittsnettoeinkommen eines Haldensleber Bürgers kennt. 

Herr Albrecht stellt bei seiner Frage den Bezug zu den Wasserpreisen in Haldensleben her. 

Frau Wendler ist das durchschnittliche Nettoeinkommen eines Haldensleber Bürgers nicht bekannt und in der 

Stadt Haldensleben gibt es darüber auch keine Erhebungen. 

 

Frau Thormeyer spricht den Radweg Magdeburger Straße stadteinwärts an und fragt, ob es hierzu neue Erkennt-

nisse gibt, diesen Radweg sicherer zu gestalten. 

Herr Waldmann teilt dazu mit, dass nach Rücksprache mit der Verkehrsbehörde bestätigt wurde, dass dieser 

Radweg den erforderlichen Bestimmungen entspricht. Es wird jedoch derzeit geprüft, die Markierung entspre-

chend anzupassen, so dass Autofahrer beim Überfahren ein akustisches Signal bekommen. 

 

Weiter sprach Frau Thormeyer den Durchgang von der Kulturfabrik zur Alsteinstraße an. Im Bereich des Gra-

bendurchlasses ist der Weg sehr abschüssig und dort sollte ein Geländer/Handlauf nachgerüstet werden.  

Herr Waldmann informiert hierzu, dass dies bereits beauftragt sei. 

 

Frau Thormeyer fragt an, ob und wann der Verkehrsspiegel Bülstringer Straße angebracht wird. 

Frau Wendler teilt dazu mit, dass dieser Spiegel bestellt ist und durch den Stadthof angebracht wird. 

 

Frau Prüfer sprach die Gärten an der Masche an. Sie kritisiert, dass der freie Garten, der an ihrem Garten an-

grenzt zur Verpachtung angeboten wurde und die Verträge nur jährlich nach Antragstellung verlängert werden. 

So wird es schwer, einen Pächter zu finden, der für so eine kurze Zeit einen Garten in dem Zustand übernimmt. 

Frau Wendler sagt zu, dies zu prüfen. In der Vergangenheit haben sich die Verträge automatisch jeweils um ein 

Jahr verlängert, wenn nicht einer der Vertragspartner kündigt. 

Herr Zeymer bat darum, einen solchen Vertragsentwurf in der nächsten Sitzung einmal vorzulegen. 

 

 

Frau Wendler schließt den öffentlichen Teil der Sitzung des Hauptausschusses und stellt die Nichtöffentlichkeit 

her. 

 

Um 18:55 Uhr beendet Frau Wendler den nichtöffentlichen Teil und schließt die Sitzung. 

 

 

W e n d l e r 

Stellv. Bürgermeisterin 

 
          Diana Klimpke (Protokoll) 
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